5 Spojité nahodné veli¢iny

5.1 Normalni rozdéleni N(u,o?)

X ~ N(u,0?)

Nahodnd veli¢ina X ~ (u,0?) ma hustotu

1 CEL
f(l'):ﬁe 0% (1)

e Pro =0 a 0% =1 se jednd o standardizované normalni rozdéleni, piseme X ~ N(0,1). Hustota m4 tvar
1 =2
f@) = ——=e % )

o E[X] = p, D[X] = o2

e dnorm(x, mu, sigma); pnorm(x, mu, sigma)

Piiklad 5.1. Na zdkladé datového souboru obsahujictho osteometrickd data klicni kosti (clavicula) angického
souboru dokumentovanych skeletu (Parsons, 1916) byla odhadnuta stfedn{ hodnota a smérodatnd odchylka délky
pravé klavikuly u muzui. StFedni hodnota p = 151.74 mm, smérodatna ochylka s = 11 mm. Za piedpokladu, ze data
pochézi z normalniho rozdéleni vypocitejte, jaka je pravdépodobnost, ze délka pravé klavikuly u muzu bude

a.

b.

rovnd 150 mm,
mensi nez 140 mm,

vétsi nez 160 mm,

. v rozmezi 140-160 mm.

X~ N e ).

a.

rovna 150 mm,;



d. v rozmezi 140-160 mm.

ad a. Pravdépodobnost, ze délka pravé klavikuly u muzi bude rovnd 150 mm je ................ , protoze data pochézi z
normélniho rozdéleni, COZ J€ .....cccceeeiiiiiiiiiiiiiiiiaaanas typ rozdélen{ a proto Pr(X = 150) = ........ceee.. .

ad b. Pravdépodobnost, ze délka pravé klavikuly u muzi bude mensi nez 140 mm je ......cooeeevveeeeeeeeennn. .

ad c. Pravdépodobnost, ze délka pravé klavikuly u muzi bude vétsi nez 160 mm je ........ccceveeereeeennnns .

ad d. Pravdépodobnost, ze délka pravé klavikuly u muzi bude v rozmezi 140-160 mm je ..........ccoeunees .

Priklad 5.2.

fx

Priklad 5.3.
o = 100 bodu.

Nakreslete graf hustoty a distribu¢nf funkce ndhodné veliciny X ~ N(151.74,11).

X ~ N( p=151.74, 0=1172) X ~ N( p=151.74, 06°=1172 )
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Vysledky u pfijimacich zkousek na jistou VS jsou normélné rozdéleny s parametry p = 550 bod,
S jakou pravdépodobnosti bude mit ndhodné vybrany uchaze¢ alesponn 600 bodu?

X e S X~ N, s ).

X — —_
Pr(X > 600) = 1- Pr(X < 600) = 1 —Pr< w800 “) —Pr (U
g

- o

600 — 550
< - ="
=100
=1-Pr(U <0.5)=1-—®(0.5) = 1-0.69146 = 0.3085.

[1] 0.3085375
[1] 0.3085375

Priklad 5.4.

Zivotnost baterie v hodinach je ndhodna velicina, kterd ma normélni rozdéleni se stiedni hodnotou

300 hodin a smérodatnou odchylkou 35hodin. Jaka je pravdépodobnost, ze ndhodné vybrana baterie bude mit

zivotnost



a) alespon 320 hodin? (0.2838546)
b) nejvyse 310 hodin? (0.6124515)

5.2 Aplikace Moivrovy a Laplaceovy véty

e Xi,..., X, jsou stochasticky nezdv. ngh. veli¢iny, Xy ~ Alt(0),... X, ~ Alt(d). Pak jejich soucet Y, =
>-_, X; mé binomické rozdéleni Bin(n, #). Stiedni hodnota velic¢iny Y,, je EY,, = nf, rozptyl DY,, = nf(1—0).
Y, —nb . s :
Podle centralni limitni véty se standardizovand nahodné veli¢ina Tnﬂ) asymptoticky fidi standardizo-
mO(1 —
vanym normalnim rozdélenim Y,, ~ N(0,1).
Priklad 5.5. Pravdépodobnost vyskytu dermatoglyfického vzoru vir Pr(vir) = 0.533. Vypocitejte,

I. jaka je pravdépodobnost, ze mezi 10 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru vir

a. alespon u 6 muzu;

b. u dvou, tii, ¢tyF, nebo péti muzu.
I1. jakd je pravdépodobnost, ze mezi 300 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru wvir

a. alespon u 180 muzu;
b. u 160-180 muzu.

I-a. Pst, Ze mezi 10 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru vir aspon u $esti MUZU J& ...ovevveveeeeieeeeeeeeeeennnn. .

I-b. Pst, ze mezi 10 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru vir 2—5 muzil je ....ccccceeeeeeiinnniinnnnen. .

II-a. Pst, ze mezi 300 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru vir aspon u 180 MUZ j€ ....oceveerriviiiinieereeennnn. .

II-b. Pst, ze mezi 300 muzi bude vyskyt dermatoglifického vzoru vir 160-180 muzll j& ....ccceeevvvvvivrireeeeeaennn. .

Piiklad 5.6. Pravdépodobnost uispéchu pii jednom pokusu je 0.3. SV jakou pravdépodobnosti 1ze tvrdit, ze pocet
uspéchu ve 100 pokusech bude v mezich od 20 do 40?7 Vypocet provedte (i.) presné a (ii.) pomoci aproximace
normalnim rozdélenim.

[1] 0.9786144
[1] 0.9772632

Priiklad 5.7. Pravdépodobnost, ze zakoupeny elektrospotiebi¢ bude vyzadovat opravu béhem zdruc¢ni doby, je
rovna 0.2. Jaka je pravdépodobnost, ze béhem zaru¢ni doby bude nutno ze 400 prodanych spotiebi¢u opravit 97 a
vice? Vypocet provedte (i.) pfesné a (ii.) pomoci aproximace normalnim rozdélenim.

[1] 0.02138855
[1] 0.02275013

Piiklad 5.8. Pravdépodobnost, Ze urcity typ vyrobku mé vyrobni vadu, je 0.05. Jaka je pravdépodobnost, Ze ze
série 1000 vyrobku bude mit vyrobni vadu nejvyse 707 Vypocet provedte (i.) pfesné a (ii.) pomoci aproximace
normalnim rozdélenim.

[1] 0.9976697
[1] 0.9981455
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